

市十五届人大常委会  
第二十次会议文件（十）

## 关于印发《北京市人民政府关于 2019年法治政府建设情况的报告》的通知

按照2019年5月中办国办印发《法治政府建设与责任落实督查工作规定》厅字〔2019〕28号中“县级以上地方各级政府应当向同级党委、人大常委会报告上一年度法治政府建设情况”的要求，现将《北京市人民政府关于2019年法治政府建设情况的报告》印发市人大常委会组成人员。请审阅。

市人大常委会办公厅

2020年3月18日

# 北京市人民政府

京政函〔2020〕62号

## 北京市人民政府关于 2019年法治政府建设情况的报告

市人大常委会：

2019年，我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚决落实党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》，以建设法治中国首善之区为目标，扎实推进依法行政，法治政府建设取得积极成效，有力促进首都经济社会持续健康发展。现将有关情况报告如下。

### 一、2019年法治政府建设基本情况

#### （一）持续深化政府职能转变

推进行政体制改革，完成市、区两级党政机构改革，推进综合执法体制改革，开展乡镇机构改革试点，优化“三城一区”管理体制，加强重点地区管理制度设计。深化“放管服”改革，调整市、区两级政府部门权力清单，落实市场准入负面清单制度，取消行政许可事项9项，下放17项，承接2项；清理45项“零办件”事项，全部取消市、区两级政府设定的证明事项和办事所

需“其他”兜底条款。持续优化营商环境，制定“9+N”政策2.0版、3.0版，推行“只进一门”“一网通办”“一窗通办”“最多跑一次”改革，在世界银行发布的《2020年营商环境报告》中，我市排名继续保持国内第一，位居全球第28位。加强社会信用体系建设，在旅游等43个领域开展信用分级分类监管。提升基层法治治理水平，创建国家级民主法治示范村（社区）60个、市级民主法治示范村（社区）691个。

## （二）持续推进科学民主依法决策

加强行政规范性文件合法性审核机制建设，制定本市全面推行行政规范性文件合法性审核机制的实施意见，完成287件市政府重大行政决策事项、行政规范性文件和相关协议的合法性审查。持续开展区政府重大行政决策案例评审交流活动，提升各级政府科学民主依法决策水平。

## （三）不断完善依法行政制度体系

制定《北京市实施〈规章制定程序条例〉若干规定》，规范行政立法行为。制定市政府2019年立法工作计划，完成立法项目32项，其中提请市人大常委会审议法规草案16项，制定、修改、废止政府规章16项，并对涉及机构改革、“放管服”改革等方面与现行政策不符的政府规章进行了集中清理。

## （四）深入推进严格规范公正文明执法

制定《北京市全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制

度重大执法决定法制审核制度的实施方案》和 3 个配套办法，有力提升全市行政执法规范化水平。严格规范行政执法行为，开展“排查纠治执法不公随意性执法选择性执法专项活动”，发现并整改制度漏洞 28 个。强化行政执法协调指导，研究跨部门、跨区域执法协同协作问题，指导解决执法一线提出的执法程序和法律适用问题。

#### （五）持续强化对行政权力的监督

主动接受人大依法监督和政协民主监督，向市人大常委会报告专项工作 23 项，接受专题询问 1 项、法律法规实施情况检查 3 项；向市政协通报工作 12 项，开展各类协商活动 30 次。主动接受司法监督，各级行政机关负责人出庭应诉 1100 余人次，并将出庭应诉、履行法院判决等情况纳入依法行政考核。加强审计监督，对 57 名党政机关和国有企事业单位主要负责人进行经济责任审计，开展市、区政府和部门预决算公开情况核查。大力推进政府信息公开，主动公开信息 70 余万条，办理市政府信息公开申请 918 件；市政府常务会议研究涉及民生重要议题时邀请市民代表列席参加。

#### （六）积极化解社会矛盾纠纷

加强行政复议、行政应诉工作，各级行政复议机关审结行政复议案件 7304 件，综合纠错率 37.4%；共审结以我市行政主体为被告的一审行政诉讼案件 8856 件，败诉率 11.8%，同比下降 3%。

建立健全网络信访渠道，规范办理流程，全市网上信访量同比上升 49.4%。加强行政调解、人民调解工作，各级行政机关共受理行政调解案件 64.71 万件，调解成功 28.59 万件；推行“法官+司法助理员+人民调解员三联动”人民调解新模式，调解、排查和预防纠纷量分别为 23.9 万件、35.05 万件和 2.3 万件。扎实开展公共法律服务，全市 16 家公共法律服务中心提供法律咨询 44.02 万人次、法律查询 60.54 万人次，办理法律援助案件 3.7 万件。

### （七）加强依法行政能力建设

坚持会前学法制度，邀请法律方面专家在市政府常务会会前进行学法辅导，各区政府、市政府部门组织会前学法 329 次。组织多层次法治教育培训，针对局级领导干部、法治机构负责人等多种主体举办依法行政培训班，共培训 407 人次；各区政府、市政府部门共举办培训班 95 期、法治讲座 112 次。加大普法力度，制定普法责任清单，明确 61 家国家行政机关普法责任。

## 二、2019 年法治政府建设存在的不足和原因

一是仍有部分地区、部门领导干部对依法行政、法治政府建设不够重视，市、区、乡镇（街道）三级对依法行政工作的重视程度、投入力度逐级递减的状况没有从根本上改变，制约了法治政府建设深入推进。二是现有的体制机制难以充分应对城市治理中出现的新情况、新问题，政府立法工作与全市改革发展大局、城市精细化治理的契合度还需进一步提高。三是行政不作为、履

职不尽责、选择性执法等现象还不同程度存在，行政执法效能有待进一步加强，行政执法“最后一公里”问题仍需大力解决。

### 三、2019年市政府主要负责同志履行推进法治建设第一责任人职责情况

市政府主要负责同志认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，在推进法治政府建设中积极履职，以上率下，有效推动各项责任落实、工作落地。一是按照市委全面依法治市委员会部署，将市推进依法行政工作领导小组调整为市委全面依法治市委员会下设的工作小组，由市长担任组长，及时修订工作规则，切实加强领导和统筹协调。二是主持召开市政府常务会议审议《2018年法治政府建设情况报告》《2018年度全市依法行政专项工作数据监测报告》；主持召开全市依法行政工作领导小组会议部署2019年度工作。三是推进市政府常务会议会前学法常态化，全年共组织5次法治政府建设领域的会前学法，切实发挥“关键少数”以上率下示范作用。四是认真贯彻《重大行政决策程序暂行条例》，组织区政府重大行政决策案例评审，全面推进政府信息和政务公开；规范立法行为，针对城乡规划条例、生活垃圾管理条例等重点领域立法工作，多次通过专题会议、基层一线调研等形式研究解决实际问题。五是加强督察考核，组织开展法治政府建设专项督察和全面督察，开展政府部门和区政府依法行政考核，有力督促各级行政机关主要负责人依法行政、依

法履职。

#### 四、2020年法治政府建设工作安排

2020年，我市将按照党中央、国务院部署，围绕中心工作，深入推进依法行政，加快建设法治政府，为全面建成小康社会和建设国际一流的和谐宜居之都提供坚强有力的法治保障。

一是全力做好新冠肺炎疫情防控的法治服务与保障。坚决落实习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上的重要讲话精神，按照市委全面依法治市委员会工作要求，坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，在处置重大突发事件中深入推进法治政府建设，提高依法行政水平。

二是强化对法治政府建设的统筹协调。按照党中央、国务院新一轮法治政府建设实施纲要编制要求，研究起草我市具体落实意见，统筹谋划未来五年法治政府建设工作。持续组织开展法治政府建设示范创建和督察考核，有效推动全市各级法治政府建设。

三是持续深化行政体制机制改革。强化重点领域体制机制建设，深化综合执法体制改革，推动执法力量向基层下沉。做实街道乡镇机构改革，推动治理、服务重心向基层转移。

四是做好立法、执法、政务公开等重点工作。编制2020年市政府立法工作计划，积极推进优化营商环境等重点领域立法工作；深化行政执法检查单和行政处罚裁量基准制度落实，优化行政执法考评监测指标体系；加大重点领域主动公开力度，及时更

新政府信息公开指南和目录，推动政务公开向基层延伸。

五是着力化解社会矛盾纠纷。推进行政复议咨询点下移，畅通行政复议渠道；强化信访法治化建设，完善纠纷调解综合平台；建好北京市公共法律服务中心，实现公共法律服务热线、实体平台和网络平台三者融合。

特此报告。

